

Standard č. 15: Dohody o výkonu pěstounské péče

15c) Orgány sociálně-právní ochrany, které mají s osobami pečujícími a osobami v evidenci uzavřeny dohody o výkonu pěstounské péče, plánují společně s dítětem, osobou pečující nebo osobou v evidenci, rodinou dítěte a příslušným obecním úřadem obce s rozšířenou působností průběh pobytu dítěte v pěstounské péči. Základem tohoto procesu je vyhodnocování realizované orgánem sociálně-právní ochrany a individuální plán ochrany dítěte vypracovávaný orgánem sociálně-právní ochrany.

Plánování průběhu pobytu dítěte v pěstounské péči

Umístění dítěte do pěstounské péče má být v ideálním případě dočasným uspořádáním života dítěte. Dítě svěřené do pěstounské péče je orgánem sociálně právní ochrany dětí považováno za dítě ohrožené ve smyslu ustanovení §6, ZSPOD. Klíčový pracovník vyhodnocuje situaci dítěte v oblastech jeho života a života jeho náhradní rodiny. Zaměření a rozsah vyhodnocení situace dítěte upravuje legislativa, pro místní podmínky pak Standard kvality č. 9. **Na základě vyhodnocení situace dítěte zpracovává klíčový pracovník IPOD, v němž plánuje jednotlivé cíle, jichž má být v daném případě pěstounské péče dosaženo.** Při tvorbě IPODu se klíčový pracovník zabývá oblastmi života dítěte, náhradní rodiny, v nichž spatřuje možné ohrožení dítěte, jeho nenaplněné potřeby, prostor pro rozvoj potenciálu dítěte, stejně tak v případě pečujících osob.

Mají-li rodiče dostatečnou motivaci k vytvoření podmínek pro přijetí dítěte do původní rodiny, klíčový pracovník zajišťuje rodičům odpovídající služby, např. sociálně-aktivizační služby pro rodiny s dětmi, poradenství v oblasti partnerských vztahů, výchovy apod.

Pokud rodiče nejsou schopni vytvořit podmínky pro zpětné přijetí dítěte do své péče, ale mají zájem o kontakt s dítětem, klíčový pracovník vede zúčastněné osoby k uskutečnění kontaktů. I tuto oblast života dítěte klíčový pracovník zohledňuje při tvorbě IPODu, v němž v popsané situaci zainteresovává do plnění cílů i rodiče dítěte.

V případě, že návrat dítěte do původní rodiny není možný /např. z důvodu, že rodiče neprojevují zájem o dítě; ve vymezeném časovém horizontu rodiče neprokáží snahu o změnu své situace, která vedla ke svěřením dítěte do pěstounské péče; reálné schopnosti rodičů nejsou na takové úrovni, aby mohli rodiče o dítě pečovat/ a existující pěstounská péče je jediným možným uspořádáním poměrů dítěte, klíčový pracovník plánuje společně s pečujícími osobami a dítětem, je-li takového věku a rozumové vyspělosti, další průběh pěstounské péče. V popsané situaci se zaměřuje klíčový pracovník v plánování průběhu pěstounské péče na dlouhodobé cíle, a to v rámci oblastí hodnocení situace dítěte, blíže Standard č. 9.